

香港中聯辦 澳門中聯辦 對何鴻燊逝世表深切哀悼

【大公報訊】據新華社報道：港澳知名企業家何鴻燊先生26日在香港逝世，享年98歲。香港中聯辦、澳門中聯辦分別向何鴻燊先生親屬致唁電，對何鴻燊先生逝世表示深切哀悼。

據香港中聯辦網站28日消息，唁電表示，驚悉何鴻燊先生溘然辭世，殊甚哀痛，謹致深切哀悼！何先生是工商界知名人士，一生心繫祖國、情牽港

澳，自強不息、勤奮創業，積極參與祖國經濟建設，支持文化、科技、體育、慈善事業，為內地與港澳地區合作交流作出積極貢獻。擔任第九至第十一屆全國政協常委期間，積極參政議政、建言獻策。

唁電表示，作為香港特別行政區基本法諮詢委員會委員，何先生參與見證中英談判及香港回歸祖國，目睹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治

方針的成功實踐，為保持港澳長期繁榮穩定貢獻良多。

澳門中聯辦表示，何鴻燊先生一生忠心為國、樂善好施，積極推動「一國兩制」方針順利實施，關心支持國家改革開放和社會公益事業，為澳門順利回歸和繁榮穩定，為國家富強和民族復興，作出了重要貢獻。



何鴻燊日前逝世，享年98歲

煙民染新冠肺炎變重症風險增2.4倍 衛生署：水煙難徹底消毒易播疫

吸食水煙可增加在社交場合傳播新冠肺炎風險！

《大公報》早前率先報道水煙播毒危機，衛生署控煙酒辦公室昨日表示，吸食水煙通常是共用器具，但水煙器具於每次使用後難以徹底消毒，疫情下會構成公共健康風險。控煙酒辦又稱，吸食水煙一小時，相當於吸食過百支捲煙，而吸煙者於感染新冠肺炎後惡化為重症的機會，較非吸煙者可高達2.4倍，呼籲市民不要吸食任何類型的煙草。

大公報記者 朱俊賢

本港於三月接連錄得酒吧消遣後確診新冠肺炎的個案，「酒吧群組」成為本港最大感染群組。《大公報》早於三月報道蘭桂坊、諾士佛台、砵蘭街一帶很多酒吧提供吸食水煙服務，顧客「人挨人」而坐共用煙壺，恐增播毒風險。

吸一小時等於食百支煙

5月31日是世界無煙日，控煙酒辦主任封蠻昨在記者會上表示，世界衛生組織早於三月指出，在公共場所吸食水煙可能促進新冠病毒的傳播。她稱吸食水煙者需共用器具，而水和霧令喉管、水盆等器具組件於使用後，難以徹底消毒，非常適合微生物滋長及傳播，研究發現，吸食水煙增加感染疤痕、肺癆、丙型肝炎等傳染病的風險。

她又稱，水煙的煙霧會因通過水而被過濾的說法是毫無根據。水煙的煙霧含有高濃度的有毒物質，包括一氧化碳、重金屬、致癌物等，吸食水煙一小時，可吸入相當於吸食超過100支捲煙的煙霧量。

患咽喉癌機會高20倍

吸煙並會增加患12種癌症的風險，香港耳鼻喉科醫學院教育主任委員魏智文稱，患咽喉癌風險達10至20倍，比酗酒風險更高。63歲的唐先生吸煙45年，曾戒煙但不果，其後確診患咽喉癌，五年前接受全喉切除手術，用人工發聲器說話，頸部的造口亦須特別保護，生活不便，也不能再游泳。他呼籲煙民應及早戒煙。



▲《大公報》於三月已率先報道水煙播毒危機

◀客人於店內共用煙壺吸食水煙，容易造成疾病傳播

醫學會籲私醫日增檢測逾千個

【大公報訊】記者朱俊賢報道：本港昨日無新增新冠肺炎確診個案，連續14日零新增本地感染。疫情穩定，卡拉OK及夜店等今日重開，香港醫學會稱，隨着防疫措施逐步放寬，擔心本港有下一輪新冠肺炎爆發，呼籲私家醫生踊躍向病人派樣本瓶，令私家醫生每日檢測量增至逾千個，擴大社區監察，減低社區傳播風險。

香港感染及傳染病醫學會副會長林緯遜稱，早前的梨木樹嫌孫群組至今未找到感染源頭，反映本港仍有隱形患者。西醫工會會長楊超發醫生稱，2、3月疫症爆發

期間，私家診所人流大減，近日疫情緩和，上呼吸道感染患者回升，有市民開始不戴口罩。

連續14日零感染 K場今重開

醫學會會長何仲平稱，現時私家醫生透過「加強化驗室監察計劃」交回樣本進行病毒測試數量偏低，每日僅約數百個，抵港人士數量持續減少，呼籲私家醫生趁政府化驗室有空間，踊躍交回樣本，如每日進行約1000個測試會較理想。

限聚令將於6月4日屆滿，何仲平稱，

如屆時無新增本地個案，可考慮逐步放寬，但不贊成一次過取消。他並呼籲市民不要鬆懈，堅持戴口罩，保持社交距離。

衛生防護中心稱，一名66歲婦人本周三（27日）由阿姆斯特丹乘坐荷蘭航空KL887航班抵港後，直接送往北大嶼山醫院，轉送瑪嘉烈醫院，其呼吸道樣本對新型冠狀病毒呈陽性反應。她於3月至5月期間先後到過西班牙及英國，3月26日在西班牙出現乏力、失去嗅覺和味覺，兩日後測試確診。她目前情況穩定，中心正聯絡西班牙衛生當局以取得進一步資料。

研究發現38%小學生視力有問題 逾七成家長不知子女患近視

【大公報訊】記者馮錫雄報

道：港童近視越來越多，香港大學醫學院眼科學系一項研究發現，近視幼齡化與父母的認知程度有關，受訪的四間小學學生，近視比率高達38%，當中只有20%的近視學童有佩戴眼鏡，部分受訪父母甚至不知道孩子患有近視，也有家長誤以為讓孩子佩戴眼鏡會加深近視，因而未有及早安排。

團隊邀請深水埗四間小學的1396名小一至六學生參與，發現平均近視（50度或以上）比率為37.7%，比率隨年齡增長而增加，從小一的13.3%，增至小六的54.7%，高度近視（600度或以上）的比率，從低年級的0.94%升至高年級的1.85%。

10歲童有725度近視

研究並發現，年齡增長、班級成績以及缺乏常規眼睛檢查，均會影響兒童視力。近視幼齡化與父母對近視的認知度、學童使用電子產品也有密切關係。有關研究報告已在《日本眼科雜誌》發表。

負責研究的香港大學眼科學系講座教授黎少明

昨日回覆《大公報》記者查詢時稱，患近視的學童中，只有23.6%的父母知道孩子有近視，然後只有19.8%近視學生有佩戴眼鏡。部分父母對近視問題有誤解，以為讓孩子戴眼鏡會令近視加深和加快，但有關說法其實並無科學根據。

「最深近視的一位，只有10歲，已經有725度近視！」黎少明指出，不少學童也反映，升小學前已經常接觸電子產品。翻查醫學文獻，近視與年輕一代首次接觸電子產品的年齡、每天使用時間等有關，「電子產品本身不會導致人近視，但觀看屏幕過近，長遠會導致或加深近視！」

深逾600度或致黃斑病變

香港眼科醫學院前院長、眼科專科醫生周伯展表示，最近一宗求診個案，患者年僅七歲男童，就讀小一，已經有800度近視，原因除了是家族遺傳，也跟父母早在兒子二歲時，將手機當作「電子奶嘴」有關，「電子產品對兒童的魔力，在於有聲有畫，不知不覺間越看越耐，導致眼睛過勞，久而久之，就會出現近視！」

適時眨眼及小休 可防近視加深

【大公報訊】記者馮錫雄報道：今時今日，小朋友難免會接觸電子產品，新冠肺炎疫情期间，不少學童更要在家中接受線上教學。眼科專科醫生周伯展提供護眼小貼士，緊記「兩個B」，即是blink（眨眼）和break（小休），有助避免患上近視、減少近視加深的機會。

周伯展解釋，近視成因源於眼睛

疲勞，一般人正常每五秒眨眼一次，一分鐘約12次，但如果觀看電子屏幕，精神過度專注，就會忘記眨眼次數，所以要習慣適當的時間眨眼。

相信不少人也聽過，多望遠距離的物件，甚至觀看綠色植物，對眼睛有益。周伯展解釋，有關論據，源於都市人經常要看電腦，學生要溫習讀書，所以醫學界一般建議，每20分鐘

讓眼睛休息最少20秒，觀望20呎以外的事物，但並不一定看綠色物件。若情況許可，最好配合步行，離開工作或讀書範圍，步行20步。

時下的線上教學，一般長達一小時，周伯展建議，可以每20分鐘，小休20秒，讓學童的眼睛可以休息。另外，醫學界有所謂「假近視」，即睫狀肌錯誤調校焦點，錯誤地以為近視

加深，「這情況一般只屬短暫，但經常出現，有機會弄假成真！」

他表示，家長可以在家安排在10呎範圍外，讓子女讀報，「以自己正常視力情況下，看到的字為標準，如果多次測驗，也發現看不清楚，最好找眼科醫生安排檢查！」他表示，醫學昌明，現時已有不少方法，例如滴藥水，有助減緩近視加深的速度。

小一派位結果下周三公布

【大公報訊】小一統一派位結果將於下周三至四公布，教育局昨表示，自行分配學位及統一派位階段獲派首三個志願學校兒童的整體滿意率為85.4%，參加統一派位的兒童約有1.9萬人獲派首三個志願。

教育局稱，將於下周三至四，透過郵遞方式通知派位結果，家長屆時會收到由香港郵政速遞的《小一註冊證》。若家長於下周五（6月5日）仍未收到註冊證，可於6月6日至7日，到指定的領取中心取回。

教育局會按申請兒童小一入學申請編號的最後一個數字，編配學生家長在6月9日或10日的不同時段，到獲派學校辦理註冊手續。如家長未能於指定日期及時間辦理手續，可於6月11日到學校辦理。

本年度有超過2.6萬名兒童參加小一統一派位，19554人獲派首三個志願學校。獲派不受校網限制的甲部學額佔2834人，獲派所屬校網的乙部學額佔23959人。

港大新課程 修五年獲雙學位

【大公報訊】中學文憑試已完成所有筆試，考生將面對升學難關。香港大學開辦「環球工程與商業課程」（JS6937），工學學士課程一般需要四年時間完成，該課程讓學生只需多修讀一年，畢業時便可獲取雙學位資格。

另外，職業訓練局（VTC）透露，去年轉下的Thei學士學位收生平均分為文憑試5科成績達17分，高級文憑的收生平均分為14分；而畢業生的就業率達95%，有四成高級文憑畢業生繼續升學，其中約3000人升讀學士學位課程。

學友社顧問吳寶城建議學生，不應只選擇社會公認好的科目，宜按個人興趣、能力、目標和課程的收生要求及畢業生的工作情況選科。